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. Sao dados quatro vetores coplanares, de 8, 12, 10 e 6 unidades de comprimento, respectiva-
mente; os trés ultimos, fazem com o primeiro, os angulos de 70°, 150° e 200°, respecitivamente.
Determine o moédulo e a direcao da resultante relativamente ao maior vetor.

. A flamula presa na frente do mastro de um veleiro, estende-se para tras, segundo um angulo de
45°, como ilustra a figura abaixo. A bandeira na sede do clube se estende segundo o angulo de
30°, para o sul, a partir da diregdo oeste. (a) Se a velocidade do barco for de 10 km/h, qual
serd a velocidade do vento? (a) Calcule a velocidade aparente do vento para um observador
sobre o barco.

. Um avido A voa para o norte com velocidade de 300 km/h com relagdo ao solo. Ao mesmo
tempo um outro aviao B voa na diregdo de 60° a noroeste, com velocidade de 200 km/h com
relacao ao solo. Calcule a velocidade de A em relacao a B e de B relativa a A.

. Um sinal é emitido por uma fonte com velocidade de 358 m/s. (a) Calcular a velocidade
relativa a um observador, quando ele se aproxima da fonte com velocidade paralela a mesma
de 90 km/h. (b) Quando ele se afasta da fonte com a mesma velocidade e dire¢do do {tem
(a). (c) Quando ele se move perpendicularmente & dire¢ao de propagacao do sinal.

. Um rio corre para o norte com velocidade cujo médulo é v,;,, = 3 km/h. Um barco segue para
leste com velocidade de v, = 4 km/h relativa a dgua. Qual a velocidade do barco em relagao
as margens?

. Um campista anda 2 km para leste, a partir do acampamento, depois dobra a esquerda e anda
2 km ao longo de um arco de circulo centrado no acampamento, e finalmente anda 1 km em
linha reta para o acampamento. (a) A que distancia do acampamento estd o campista? (b)
Qual a dire¢ao da posigao do campista em relagdo ao acampamento? (c) Qual a razao entre o
deslocamento final e a distancia total percorrida pelo campista?

. Uma pessoa realiza dois deslocamentos de mddulos de 1,8 e 2,4 m. Determine os angulos
formados entre os dois vetores deslocamento, para resultantes: (a) 4,2 m, (b) 0,6 m e (c¢) 3,0
m.

. Uma forga ]31, de médulo igual a 2 N forma um angulo de 30° com o eixo Oz. Uma forga ﬁQ,
de modulo igual a 4 N forma um angulo de 60° com o eixo O,. Uma forca Fy de médulo igual
a 6 N forma um angulo de 80° com o eixo O,. Calcule (a) o médulo da forga resultante, (b) o
angulo formado entre a resultante e o eixo O,.

. A resultante entre os vetores \71 e V; 6 R. Cohecendo-se o médulo de \71 e sabendo-se que
ele faz um angulo a com R, mostre que o modulo de V5, e o angulo entre V; e V5 sao dados
respectivamente por:
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10. Um motorista dirigindo a 80 km/h sob uma tempestade, observa que a chuva deixa nas janelas

11.

laterais marcas inclinadas de 80° com a vertical. Ao parar o carro ele nota que a chuva cai
verticalmente. Calcular a velocidade da chuva relativa ao carro (a) quando este esta parado e
(b) quando esta se movendo a 80 km/h.

Uma carga elétrica puntiforme q = -8,0 nC esta localizada na origem de um sistema cartesiano
ortogonal. Determine o moédulo, direcao e sentido do vetor campo elétrico no ponto do campo
de coordenadas s =12mey =-1,6 m.



